

## 凝聚强农智慧 实施特优战略

## 第二届今日农业开春论坛在太原举办

本报讯(杨伟歆)春回大地,万象更新。3月19日,以“凝聚强农智慧 实施特优战略”为主题的第二届今日农业开春论坛在太原成功举办。来自省内外的“三农”专家、学者、企业家,连同媒体代表150余人参加了会议。

论坛由《今日农业》杂志社主办,山西省专家学者协会、山西科技新闻出版传媒集团、山西乡村

振兴学会联合体等单位支持。

会上,《今日农业》杂志社总编辑郝建玲就“乡村振兴看山西”系列活动情况做了详细介绍。当天,2023年度今日农业十大新闻人物正式揭晓,同时发布了第二届今日农业特优农产品品牌达人名单并为其授牌。

论坛上,中华全国农民报协会秘书长余向东、山西省种业发展

中心副主任薛村波等6位专家分别围绕什么是农业新质生产力、农业新质生产力在农业育种、农机装备、智慧农业、设施农业等领域将发挥怎样的作用以及农业新质生产力如何助力乡村振兴等多个角度进行了专家与媒体面对面座谈。山西农谷农民职业培训学校校长王秦俊从供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性

强、竞争能力强五方面讲解了如何加强农业基础设施、科技和装备支撑,并就现代农业、战略农业和差异化农业进行详细阐述。

当天,今日农业“今农优选”电商平台正式上线,该平台旨在通过“线上线下融合营销”的新零售模式,帮助农民高效打造品牌,助力农户拓展销量。为更好地发挥电商惠农助农,由今日农

业发起的“今农优选星品培育计划”当天正式发布,该计划将通过系统策划运营+传媒赋能,助推特优农产品提质升档。

论坛当天,《今日农业》杂志社分别与山西晋勤科技文化有限责任公司、思瀚科技有限公司、韦禾农业发展有限公司签署战略合作协议,共同助力农产品销售,赋能乡村全面振兴。



3月20日,大荔县荔东小学学生在学戏曲基本招式。

据悉,荔东小学自开展“双减”工作以来,落实“五育并举”,坚持以促进学生多元化成长成才、满足学生和家长课后服务需求为目标,成立非遗戏曲社团,让学生近距离感受传统文化独特魅力,增强学生文化自信。

李世居 王静 摄

## 彬州市北极镇:入户走访关心群众诉求

本报讯(陈钊颖)3月20日,笔者了解到,为深入贯彻落实中央和省、市有关乡村振兴的方针政策,更好开展乡村振兴工作,切实提高群众满意度,近日,彬州市北极镇组织“四支队伍”开展走村入户活动,深入了解群

众在产业发展、经济收入、就业等方面的情况。

在走访过程中,“四支队伍”详细了解群众日常生活及收支水平等情况,询问相关的政策补贴是否发放到位,并深入田间地头查看生产情况。同时,就防返贫

监测政策、防止农用车载人、安全用电等信息进行了广泛宣传。

据了解,此次入户走访1569户,帮助整理人居环境32户,协调解决问题17个,切实做到从细枝末节关心群众诉求,真正把关心和温暖送到百姓心坎上。

## 洋县:「志愿红」守护「油菜黄」

本报讯(通讯员 张恤民 靳深)“洋县的油菜花太漂亮了,志愿者主动热情为游客提供咨询、应急、饮水等服务,让我们感到十分亲切温暖。”来自榆林的游客江勇说。3月15日,2024最美油菜花汉中文化旅游节在洋县印象洋州广场开幕。来自全国各地的游客纷至沓来,洋县7条观光线和8个观花点游人如织。

连日来,为了让游客在洋县玩得开心、游得舒心、吃得放心,领略洋州美景、感受洋县人的热情,洋县政协成立“政协委员助力油菜花节志愿者服务队”,开展志愿服务活动。委员们穿上红马甲,化身志愿者,奔赴各观花景点和交通路口为游客提供服务,帮助游客解决各种困难。

在印象洋州广场,志愿者为游客讲解国家和省级非遗项目“杖头木偶”的传承历史。在洋县龙泉观花点,志愿者开展花海赛诗会、器乐演奏、汉服秀表演等活动,吸引了一大批游客围观欣赏。

据悉,油菜花节期间,洋县政协委员志愿者将持续发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,开展环境卫生清理、法治宣传、健康咨询、交通引导等活动,助力油菜花节圆满成功。

## 陇县:倡移风易俗 树文明新风

本报讯(通讯员 张建英)“看到这个节目以后,希望大家能抵制高价彩礼,一起行动起来。”3月14日,恰逢陇县“二月二”物资交流大会,各路商贩和附近百姓前来赶会,会场人流如织,热闹非凡。陇县新时代文明实践中心志愿者抓住人员集聚的好时机,联合团县委、县妇联举办了“文明实践我是行动者”系列活动。

活动中,志愿者向赶会的群众发放宣传页,引导群众自觉践行喜事新办、丧事简办,抵制铺张浪费、大操大办等陈规陋习。同时,宣讲了“中国好人”邢玉龙孝老爱亲的事迹,发出了“抵制高价彩礼,共建幸福家园”的倡议,呼吁大家“创建省级文明县城人人参与,共同建设美丽和谐家园”,倡导大家争做新时代新风尚的倡导者、传播者和践行者。

此次活动旨在通过群众喜闻乐见的表演形式,引导广大群众自觉抵制高价彩礼,把移风易俗内化为人们的新兴理念、外化为人们的自觉行动,着力推动形成勤俭节约的文明婚嫁新风尚。



## 西咸新区

## 培育“新农人” 乡村添动能

本报讯(记者 孙金龙)“新葡萄树栽种前,先通过开定植沟,再施有机肥,提高土壤有机质含量,给葡萄生长提供良好的生长环境。”3月15日,高素质农民梁国给西咸新区窑店街道刘家沟村村民王小亮讲解土壤改良方法。

梁国毕业于杨凌农校(现更名“杨凌职业技术学院”),从小生活在农村的他,对土地怀有深厚的感情。2014年,梁国在西咸新区窑店街道刘家沟村流转承包130亩土地,办起了“葡小淘原生态葡萄苑”。“种植葡萄要学专业知识、懂经营,不学专业知识管理不好葡萄园。”梁国深知科学种植的重要性,他多次参加省、市、区有关部门组织的高素质农民培训班,学习各种农作物种植理论知识。

经过多年的专业学习,梁国已取得高级农艺师职称,他也积极投身到高素质农民培训工作中,充分发挥自己的专业技术,把新的经营理念分享给周边种植户。

“我以前种小麦、玉米,每年产量小,收入少,自从跟梁国学习土壤改良技术后,亩产提高了许多,收入也增加了不少。今后,还想承包一些地,种植葡萄,增加更多的收入。”王小亮说。

近年来,西咸新区结合农业产业特点,不断创新培训思路和方式,形成了“课堂集中学习+田间实操演练+优秀企业参访”等培育模式,培养一批有文化、懂技术、善经营、会管理的“新农人”,大量传统农人通过培训、考核,都掌握了一技之长。截至目前,西咸新区培育高素质农民694人。

## 山阳县城关街道

## 筑牢森林防火安全屏障

本报讯(通讯员 蔡铭 刘莹)清明将至,为切实有效降低森林火灾风险隐患,山阳县城关街道坚持“预防为主、积极消灭”的森林防火工作方针,采取多项有效举措,全力筑牢森林防火安全屏障。

城关街道压紧压实监管责任人责任,加强重点区域巡查频次,对重点人群“一对一”上门宣传防火知识,形成网格化管理;充分利用大喇叭、流动宣传车、群众会、院落会等形式开展防火宣传,进一步增强群众森林

防火责任意识、防范意识和依法安全用火意识;设置26个防火检查点。

同时,城关街道加强主要进山卡口防火检查,每天对进入林区所有人员、车辆逐人逐车进行防火检查、登记,定期开展火灾隐患排查,确保及时消除风险隐患;清查消防物资器材配备情况,全力加强装备建设,选优配强组建专业化扑火队伍,并对森林火灾扑救安全知识和扑火技能进行培训,努力提升森林火灾突发事件应急处置能力。

## 旬阳市铜钱关市场监管所

## 普法宣传形式多样

本报讯(刘忠金)3月19日,笔者了解到,近日,旬阳市铜钱关市场监管所采取灵活方式,开展消费维权宣传活动进社区、进校园、进机关,切实增强经营主体合法经营意识,不断提高消费者依法维权能力。

在铜钱关双河口社区,市场监管所联合派出所、司法所、综治办开展普法宣传活动,分别就《食品安全法》、《药品管理法》、《消费者权益保护法》等法律法规进行了宣讲,重点就假冒伪劣商品的鉴别、消费维权的正确方式等进行了解读。

在赤岩中心校,市场监管所联合各部门就食品安全、未成年人维权等内容进行了宣传,就过期和“三无”食品如何鉴别、自身合法权益如何保护等情况,与学生们进行了交流互动,同时结合实际向学生发放了消费者维权小知识、用药小常识、未成年人维权指南等宣传资料。

据了解,本次活动发放各类宣传资料460余份。下一步,铜钱关市场监管所将加强普法宣传,强化市场监管,做好消费维权,不断推动消费环境持续向好,让广大消费者购得开心、吃得放心、用得舒心。